

人均年收入超8万元,带动周边7个乡镇共同致富

石椅村羌歌嘹亮 “好样子”越来越好



鸟瞰石椅村。北川融媒体中心供图

2月3日,农历正月初六,巴蜀大地春意盎然,处处洋溢着节日的喜庆氛围。驱车前往绵阳市北川县曲山镇石椅村的途中,车流量较大,车程比往常多了十几分钟。

随着太阳升高,羌寨广场上的游客越来越多,尤其是腊肉和香肠的摊位前,很快挤满了游客。据介绍,截至当天,春节假期石椅村已接待游客近万人次。

2023年1月18日,习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众。石椅村作为全国乡村代表,受到总书记的亲切关怀和慰问。

2009年,7户农家乐组成统一经营的乡村旅游联合体,“石椅羌寨”正式开门迎客。至2022年,村民人均年收入达4.5万元,石椅村成为远近闻名的乡村旅游“模範生”。

如今,两年时间过去了,石椅村的产业发展更上新台阶,人均年收入超过8万元,还带动周边7个乡镇共同致富。

“羌族风情和高山水果是我们过去的优势,现在我们要换挡升级,学习借鉴先进的设计理念,在风貌和细节上都要做到优秀,只有这样才能实现人均年收入突破10万元的目标。”石椅村党支部书记陈爱军说。

正引导村民对民宿进行改造升级,不仅要在硬件上加大投入,还要注重理念的交流碰撞。”陈爱军说。

这个想法其实由来已久。此前,北川县就将石椅村所在的曲山镇,与周边多个乡镇“打包”,规划建设乡村振兴先行区,试点探索如何整合基础设施、文旅产业、营销渠道等,带动整个片区高质量发展。

以点带面

撬动“先行区”连片发展

从亚日萨民宿出来,沿着山路继续向上2千米左右,水泥路尽头是一片工地。山坡上的泥土不久前刚被挖开,几块大石头堆在路边。

整个片区融合发展的最新成果,就是石椅羌寨对面的一栋两层楼建筑——刚启动不久的乡村振兴先行区农文旅交流中心。步入其中,各式各样的农副特产摆满了一楼的十几个柜台。

站在施工现场眺望,曲山镇和擂鼓镇隔山相望。这也是北川县山区乡镇的常态——场镇往往在山脚下的小块平地,而山村则逐渐随地势抬升。

为什么叫作农文旅交流中心?曲山镇党委副书记张源给出答案:“核心词在于‘交流’,合作范围涵盖‘农文旅’,这也是针对石椅村和周边乡镇的发展要点而

靠山吃山

一座羌山“吃”出多种业态

沿着山路前行,羌寨还未“露头”,嘹亮的羌歌已经响彻耳畔。“一定是寨子里开始表演了,快点走。”刚抵达石椅羌寨下面的停车场,几位性急的外地游客就沿着石阶向上攀登。

生意最好的是位于山顶的亚日萨民宿,单价上千元的房间早已客满。在该民宿运营方负责人徐洪霞看来,民宿吸引人们一方面是融入了当地特色,采用羌族民居常用的石板、木材作为建筑材料;

循着歌声走进石椅羌寨,迎面是一堆篝火,身着羌族服饰的大哥大姐正带领几名游客,一边唱歌一边绕着篝火跳沙朗“圈圈舞”。

“这些带给我们很多启发,我们

设立的。”原来,石椅村每年接待游客超过40万人次,但本地接待能力有限,许多游客都是“过路游”。在此建设的农文旅交流中心,一定程度扮演了片区的游客中心,不仅可以为周边地区输送游客,还可以更好地整合片区旅游资源,增强石椅村休闲旅游的多样性和吸引力。

内航线,其中就包括到曲山镇石椅村的一条航线——无人机带着石椅村的农副产品从这里起飞,用时10分钟就能飞到永昌机场。这条空中航线可大幅拉近两地距离,在配送紧急用品方面发挥作用。

为此,北川县整合资源,从片区的角度完善道路等基础设施。更大的变化在于品牌打造。在农文旅交流中心,既有北川县整体的农副产品品牌“羌食荟”,也有先行区打造的区域品牌“好样子”产品。

在推动空中事业发展的同时,地面建设也没有止步。跟随一群来自新疆的游客走了20分钟山路后,我们来到石椅村上方的一片树林,这里隐藏着许多海洋生物化石。这片被命名为“林海石源”的树林,是石椅村羌寨、茶叶、果树之后的又一张“文旅名片”。

飞得更高

新航线开通助力产业再上层楼

站在石椅羌寨的广场上,不时能听到无人机起降的轰鸣声。“前几天我们开通了一条航线,可以用无人机载货往返于村子与新城之间,未来游客还可以搭乘直升机体验空中观光。”

这一发现启发了陈爱军,“我们准备将羌族的‘转山会’与登山运动结合起来,修一段登山步道,每个季度举行一场‘转山会’,发展运动游。”

作为绵阳低空经济发展的重点区域,北川县布局了相关企业、学校,以及一座通航机场。日前,该县开通5条县域

这个想法得到众多石椅村文旅从业者的欢迎。“我们现在有采茶节、枇杷节、年猪节,接下来要策划更多、更好的活动,进一步提升游客的体验感。”

创新案例 CHUANG XIN AN LI

龙蟠村:种养并举,“竹”就生态致富路

早春二月,春寒料峭。走进泸州市纳溪区新乐镇龙蟠村,满目翠绿,郁郁葱葱的翠竹在微风中摇曳生姿。



李文海(右)上门指导村民养鸡。周超文摄

改造低效林 村民家家有了“绿色银行”

2月4日,在大家都在走亲访友之际,龙蟠村71岁老农梁应生已开始忙碌了起来。他利用这一闲暇时日,在竹林里除草、砍杂木树枝、除老竹弱竹,以改善竹林通风透光条件,减少水分、养分流失,为竹子腾出生长空间。

竹林地养鸡 林下空地变增收“聚宝盆”

穿过郁郁葱葱的竹林,走进龙蟠村养殖户杨朝义的土鸡养殖基地,阳光透过斑驳的竹叶洒在地面,一只只毛色鲜亮的土鸡正在觅食,“咯咯咯”的叫声在竹林间回荡。

“科学种竹划算,现在我的10多亩竹林每年要卖2万多元,竹林里循环养殖的2000多只土鸡还能额外带来3万多元收入。”杨朝义一边给土鸡喂玉米一边介绍,脸上堆满了笑容。

饭,几乎家家户户都养鸡,龙蟠村也不例外。然而,受房前屋后养殖区域限制,养鸡规模都不大,一年下来10~20只,最多也不超过100只。

“竹林这么宽广,为啥不在林下养殖土鸡呢?”2020年,李文海看到土鸡的商机后,流转了200亩竹林发展土鸡养殖,同时由村党总支牵头,在新乐镇和纳溪区供销社等部门的支持下,成立了龙蟠村供销合作社。

为确保社员养鸡增收,纳溪文海生态土鸡养殖专业合作社除了为社员提供养殖技术外,还统一将土鸡苗育至0.5千克后,按成本价交给村民饲养8~10个月,再由龙蟠村供销合作社统一价格回收、销售。

种竹子卖竹片,竹林养土鸡,“立体种养”模式激发了龙蟠村村民参与管理竹林的热情。李文海表示:“竹产业、‘竹林鸡’已成为龙蟠村最大的富民产业,推动了全村产业振兴。”

(周超文 刘晓梅)

本版责编:杨晓慧 美编:乌梅



公路蜿蜒乡村美

2月4日,巴中市南江县八庙镇燕山村田间,水泥公路阡陌纵横,秀美如画。近年来,南江县大力推进交通路网建设,不仅方便了村民出行,还带动了当地产业发展和特色农产品流通。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

四川科技报 分类公告(专栏) 咨询热线:181-1658-2798(微信同号) QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登 省级媒体 权威发布 每周三、周五出版

- 质子诊疗装备研发制造基地项目环境影响评价公示
1.环境影响评价报告征求意见稿全文网络链接:https://pan.baidu.com/s/1y-C2A3zMF_X_AK3qH9LwXw,提取码:npic.
2.公众提出意见的起止时间:自2025年2月7日起的10个工作日内。
3.公众意见表的网络链接:https://pan.baidu.com/s/17N07M3H04pukVSDR-s5-SQ,提取码:7240。
4.公众可通过信函、传真、电子邮件或者建设单位提供的其他方式,在公示时间内将填写的公...